
мастацкізнак, шырывю разумовай актыўнасці, 
неспецыфічную цікавасць абумоўлсны 
псіхафізіялагічнымі здольнасцямі індывіда. 
Так, больш высокая агульнамазгавая 
актывізавааасць выяўлена ў асоб, якія 
ехіялышя да маетацкіх відаў дзейнасці, пат- 
рабуючых эмацыянальнай спагадлівасці, 
імпульсіўйасці, сілы рэагавання. Пры 
схільнасш да тэхнікі, работа з якой патрабуе 
няршіівасці, абачлівасці, уседлівасці, вьгаўлены 
н ізк і ўзровень агульнам азгавой 
актывізаванасці. Правапаўшарная база 
псіхафшялагічных функцый вызначае пры- 
цягненне да заняткаў у сістэме «чалавек — 
чалавек», абумоўлівае такія якасці, як тава- 
рыскасць, змацыянальнасць, дынамізм і шы- 
рыню камунікатыўных сувязей асобы.

Супастаўленне ўласцівасцей нсрвовай 
сістэмы па сіле з ўзроўнем разумовага развіцця 
наказала адсутнаснь сувязі у гэтым накірунку, 
але хуткасць вырашэшія рэпрадуктыўных 
арыфметычных задач у значнай меры залс- 
жьшь ад уласцівасці рухавасці (Малкаў Н.А.). 
Псіхафізіялагічныя даследаваіші паказваюць 
сувязь прадукйыйнасці міжвольнага рознага 
матэрыялу з электрафізіялагічным паказчы- 
кам лабільнасці нсрвовай сістэмы, а адвсшь- 
нага вялікага аб'сму — з сілай нсрвовай 
еістэмы (Голубева Э.А., Трубнікава Р.С.). 
Пры гэтым хуткасць і глыбіня завучвання 
залежаць ад супрацьлеглых уласцівасцсй не- 
рвовай сістэмы — рухавасці, інсртнасці. 
Механічнае запамінаннс вялікага аб'сму і 
працягласць яго захавання часцей сустрака- 
юцца ў асоб з моцйай нервовай сістэмай; 
слабыя лепш захоўваюць асэнсаваны, лаіічна 
структураваны матэрыял.

У тьшовай сітуацыі вучэбнай дзейнасці 
пры вервова-псіхічным нанружанні, якос 
пыюйкасццадрэшіан адзнакай, кантрольнымі 
работ^а, іспытамі, індывідуальныя адрозненні 
ў стувені псіхічнага напружання залежаць 
таксама ад уласідівасцей нервовай сістэмы: у 
падлеткаў саслабай нсрвовай сіетэмай намылкі 
ў сувязі з недастатковым размеркаваннем 
увагі ў кантрольных работах сусгракаюцца 
значна часцей, чым ў звычайнай вучэбнай 
рабоце. Контрольная работа ў вучняў са

слабай нервовай сістэмай адмоўна дзейнічае 
і на якасць выканання вучэбных дзеянняў і 
аперацый.

Разумение п с іх аф із іял аг іч н ы х  
механізмаў розных бакоў здольнасцей асобы 
дазволіць адэкшгпіа ажыццявіць дыферынцы- 
раваную дыяпюстыку, больш эфектыўна ра- 
шаць задачы нрафесійнага навучання асобы ў 
розных відах дзейнасці.

Глубачэнка В.М.,
канд.пед.навук

МУЗЫЧНА-ТВОРЧЫЯ 
ЗДОЛЬНАСЦІ АСОБЫ I IX РАЗВІЦЦЁ 

Ў ПРАЦЭСЕ НАВУЧАННЯ

Любое пьшілізаванае ірамадства, якое 
клапоціцца аб сваей будучыні і імкнецца да 
прагрэсіўнага развіцця, зацікаўлена ў 
фарміраванпі людзей ініцыятыўных, нестан
дартна мыслячых, здольны х да 
пераўтвараныіай дзсйнасці на карысць гэтага 
ірамалства. Нсвынадкова ў галіне музычнай 
адуканыі развііінс музычна-творчых здоль
насцей навучэннаў на розных ступенях вучэб- 
на-выхаўчага працэсу — адна з гірыярытэт- 
ных задач.

Пад музычна-творчымі здольнасцямі мы 
разумеем якаспі асобы, якія дазваляюць пас- 
пяхова, натворчым узроўні займацца музыч
най дзейнасшо. Як вядома, творчасць патра
буе ўключэнпя іпырокага кола фізічных, 
разумовы, душэўных сіл суб’екта ў нрацэс 
дзейнасці. Таму аспоўнай праблсмай, з якой 
сугыкаюцца ааслсдчыкі тэорыі творчасці, 
з'яўляецца сістэматызацыя тіюрчых здоль
насцей. Адні.і ііры гэтым абапіраюцца на 
ўмоўна выдзсленын фазы творчага працэсу 
(ад музычных адчуванняў да музычнага 
інтэлекту). друіія — на тыя ці іншыя спосабы 
дзеяння (тэхнічпыя, слыхавыя),трэція зыход- 
зяць з наяўнасні канкрэтных відаў музычнай 
дзсйнасці (слуханне, выкананне, стварэнне 
музыкі) і інш.

Перш чым весні гаворку аб музычна- 
творчых здолыіасцях, мы лічым неабходным
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удакладніць разумение намі музычнай 
творчасці. На сённяшні дзень у навукоўцаў і 
музыкантаў існуюць даволі розныя меркаванні 
на гэты конт. Некаторыя пад музычнай твор- 
часцю разумеюць толькі складанне музыкі, 
супрацьпастаўляючы яго выкананню і слу- 
ханню. Іншыя адносяць да музычнай творчасці 
ўсякую музычную дзейнасць незалежна ад яе 
вынікаў. Напрыклад, сам факт удзелу ў самад- 
зейныМ калектыве разглядаецца як музычная 
творчасць. Адны творцамі лічаць выключна 
геніяльных музыкантаў, другія творчасць ба- 
чаць у самых нязначных зменах у выніках 
музычнага вопыту.

Найбольш распаўсюджаным у навуко- 
вай літаратуры з’яўляецца погляд на твор
часць як на вышэйшую форму чалавечай 
дзейнасці. Творчай дзейнасці ўласцівы такія 
прыметы, як навізна, арыгінальнасць, знач- 
насць, яе ўвязваюць з функцыяй развіцця, 
п ераўтварэння. П рынцыпова важным 
з’яўляецца прызнанне магчымасці творчых 
праяўленняў у любой дзейнасці. Адсюль 
вынікае, што любая музычная дзейнасць (слу- 
ханне, выкананне, стварэнне музыкі і інш.) 
пры пэўных умовах можа лічыцца творчай.

Абавязковай умовай і важнейшай пры- 
метай творчай дзейнасці з’яўляецца прысут- 
насць рэпрадуктыўнага і гірадуктыўнага кам- 
панентаў у яе структуры. Наяўнасць 
рэпрадуктыўчага кампаненга забяспечвае 
выкананне такіх функцый, як аднаўленне, 
захаванне, паўтор музычнага матэрыялу, а 
прадукты ўнага — стварэнне новага, 
пераўтварэнне, змяненне. Прычым менавіта 
прадуктыўнаму гіачатку адводзіцца вядучая 
роля ў .творчым працэсе.

У адпаведнасці з дзейнасцю музычна- 
творчыя здольнасці таксама могуць быць 
умоўна падзелены на рэпрадуктыўныя і 
прадуктыўныя. Да рэпрадуктыўных здольнас
цей асобы адносяцца такія, якія накіраваны 
на ўспрыманне, уяўленне, запамінанне, 
узнаўленне мастацкіх вобразаў ці олементаў 
музычнага тэксту. Сярод гірадуктыўных здоль
насцей важнейшымі выступаюць прадуктыўнае 
ўяўленне, прадуктыўнае (або дывергентнае) 
мысленне, інтуіцьм.

Падобна творчасці, якую мы абазначыт 
як адзіпства рэпрадуктыўнага і прадуктыўнага. 
аб музычна-творчых здольнасцях мы таксами 
можам гавырыць як аб цесным ўзаемадзеянні 
рэпрадуктыўных і прадуктыўных здольнас
цей. Менавіта адзінства гэтых здольнасцей у 
іх узаемаабумоўленых прапарцыянальных 
суадносінах і дазваляе дзейнасці змяшчаць у 
сабе элементы вопыту, мець пэўную перасм- 
насць і адначасова быць накіраванай на ства
рэнне, у адным выпадку, суб'ектыўных, у 
другім, агульнакулыурных каштоўнасцей. А 
ўканчагковым вынікунаяўнасць пералічанага 
дае падставу назваць дзейнасць'творчай.

Як вядома, здольнасці праяўляюцца. а 
таксама фарміруюцца ні ў чым іншым, як у 
дзейнасці. Раз мы вызначылі, што творчасць 
магчыма ў любым відзе музычнай дзейнасці. 
адпаведпа развіццё творчага патэнцыялу асо
бы можа адбывацца ў працэсе самых розных 
музычных запяткаў. Аднак бьшо б памылко- 
вым лічынь, што ўсякая дзейнасць аднолькава 
насычана творчымі элементамі і ў роўнай 
меры прыгодна для развіцця творчых здоль
насцей.

Умоўная дыферэнцыцыя сукупнай му
зычнай дзсйнасці на рэпрадуктыўную і 
прадуктыўную формы (да першай адносіцца 
слуханнс і выкананне музыкі, да другой — 
сачынеіше і імпраііізацыя) дазвапяе больш ці 
менш гіэўна вызначьшь, якая група здольнас
цей можа найбольш эфектыўна развіваецца ў 
працэсе тых ці іншых заняткаў. Так, слуханне 
і выкананне музыкі садзейнічаюць развіццю 
здольнасцей успрымання, асацыятыўнага 
ўяўленпя, абагачаюць памяць суб’екта. У 
працэсс музычнага сачынення і імправізацыі 
актыўпа ф армірую цпа прадукты ўны я 
здольнасці. Як бачым, музычна-творчае 
развіццс асобы наіібольш поўна можа адбы
вацца ў тым выпадку, калі ў вучэбным працэсс 
арган ічна спалучаю цца абодва віды 
дзейнасці — рэпрадуктыўны і прадуктыўны.

Найбольш праблематычным і найменш 
распрацаваным у сучаснай музычнай псіхалогіі 
і педагогіцы з’яўляецца феномен музычна- 
прадуктыўнай дзейнасці. Спынімся на яе 
развіццёвых магчымасцях, ня тых здслійас-
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иях .і яклсцях, якімі неабходна валодаць 
кампазітару j  імправізатару. Сярод іх можна 
ахрэсліць такія, як самастойнасць суб’екта 
дзейнасці, арыгшальнасць, уражлівасць, пер- 
санальная адказнаспь за створаны прадукт, 
выбірапьнаець, мужнасць мець уласную дум
ку, гатоўнасць ісці на рызыку. Гэта таксама 
прадуктыўнае мысленне, асноўная функцыя 
якога зводзіцца да стварэння новага музычна
га і месту, што выказваецца пры дапамозе 
новай гукавой канструкцыі. Дывергентнае 
мысленне накіравана на пошук лагічных маг- 
чымасцей і заўсёды стаіць парад альтэрнаты- 
вай выбару ці шляху мастацка-вобразнага 
развіцця, ці музычна-выразных сродкаў ува- 
саблення. Гэта і прадуктыўнае ўяўлейне, якое 
ў адрозненне ад рэпрадуктыўнага, накіравана 
на стварэнне вобразаў на аснове самых ро
зных камбінацый элементаў былога вопыту. 
Не менш важнай здольнасшо, неабходнай як 
кампазітару, так і імправізатару, з’яўляепна 
інтуіцыя. Далучэнне да дзейпаснага працэсу 
неўсвядомленай сферы — абавязковая ўмова 
ўсялякагатюрчага акта. Інтуіныя, як правіла, 
цеснаўзаемадзсйнічаезлагічным мыслсннем. 
I там. дзе для вырашэння нраблсмы суб'екту 
творчасці аказваецца недастаткова всдаў, во- 
пыту, на дапамогу прыходзіць інтуіцыя.

Развіццс музычна-нрадук гыўных здоль
насцей навучэнпаў уеучасных умовах — адна 
з найбольш важных задач, якія стаяиь иерал 
сістэмай музычнай адукапыі. Школа, як. і 
раней, ары ентусипа на авалоданнс 
рэпрадуктыўнай дзсйнасцю, на засваснне га- 
товых ведаў. Творчае развіпйс асобы галоўным 
чынам ажыццяўлясцца ў рамках выканання. 
Гэта пры водзіпь да аднабаковага. 
гіпертрафіраванага развіцця рэпрадуктыўных 
здольнасцей на шкоду прадуктыўным. Прын- 
иып адзінстварэпрадуктыўнай і прадуктыўнай 
музычнай дзейнасці павінен стань асноўным 
прынцыпам музычнага выхаваиня. Для гэтага 
неабходна ўключэнне ў вучэбны працэс бло
ка дыспышіін, вужа накіраваных на авало- 
данне навыкамі імправізацыі, сачынення і 
апрацоўкі музыкі. Выкладаць названыя 
дысцыішіны, вадома ж. трзба выкладчыкам, 
якія маюць вопыт гграктычнай дзейнасці ў

айіпаведнай галіне і валодаюць мегодыкай 
навучання. Істотным фактарам, які перащ. 
каджае эфектыўна займацца музычна- 
праауктыўнай дзейнасцю і паспяхова развіваць 
музычна-творчыя здольнасці навучэнцаў, 
з’яўляецца нсдастатковая навукова-мстадыч- 
ная забяспечанасць вучэбна-выхаваўчага пра- 
цэсу.

Пераадолснпе акрэсленых супярэчнас- 
цей дазволіла б павысіць эфектыўнасць му
зычнай падрыхтоўкі спецыялістаў, прывесці 
яе ў аднаведнасць з навукова абгруйтаванымі 
п атрабаван ня м і, и с п азбе ж и а с и р ыял а б усеба- 
коваму і гармайічнаму развіццю асобы наву- 
чэнца, фарміраванню яго музычна-творчых 
здольнасцей.

Зыгмантовіч С.В.,
дацэнт 

Клімянкова Н.У.,
дацэнт

ФАРМІРА ВАННЕ 
КАМУНІКАТЫЎНАЙ КУЛЬТУРЫ 

СТУДЭНТАЎ — АКТУАЛЬНАЯ ЗАДАЧА 
ПАДРЫХТОЎКІ БУДУЧЫХ 

ЫБЛІЯТЭКАРАЎ-ЫБЛІЁГРАФАЎ

Фарміранаііне камунікатыўнай культуры 
бібліятэкара-біблісірафа, яго гатоўпасці да 
эфектыўных прафссійных зпосін — пайваж- 
нсйшы аспект падры хтоўкі будучага 
спепыяліста. Ён пс толькі павінсн ьачодаць 
інфарапыяй, быць прафссіяналам у іаліне 
сучасных бібліятэчпа-інф арм ацы йны х 
тэхналогій. алс і на высокім ўзроўкі 
ажыццяўляпь функныі пасрэдніка паміж 
творамі друку, іншымі носьбітамі інфармацыі 
і карысталыіікам, чытачом. А гэта нсмаічыма 
без высокий камунікатыўнай кампетэнтнасці, 
якая ў рэшцс рэшт вызначае здольнасць альбо 
няздольнасці, чалавека да зносін. Уменні і 
навы кі, што ўваходзяць у склад 
камунікатыўнай кампетэнтнасці, можна 
ўмоўнанадзяліпьнатрыгрупы: псрцэптыўныя, 
камунікатыўныя і інтэрактыўныя. Такая гра
дация аднавядае псіхалагічнай структуры
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